
Отчетен доклад за дейността на 
Народно читалище „Михаил Дашин-1911“, с. Драгушиново

Изминалата 2020-а година, която отчитаме днес, беше необичайна и 
предизвикателна, но и изпълнена с много възможности за растеж. Както всички 
хора и институции по целия свят, и нашето читалище трябваше да се адаптира към
обстановката на ограничения и тревожност, като същевременно продължи да 
работи, за да поддържа духа на нашата общност, най-вече на децата.

Годината започна както обикновено, с изпълнението на обичая 
„Пръстенярка“. Пожелавахме си здраве, късмет, любов и изобилие и не знаехме 
колко много ще ни бъдат нужни! Продължихме със събиране на млади и стари 
баби на 8 януари, когато по стар стил отбелязахме „Бабинден“. 

На 19 февруари направихме рецитал, посветен на Васил Левски. В него 
участваха жените от певческата група, председателят на читалището и читалищни 
членове, както и малки и по-големи ученици. Първо се запознахме накратко с 
живота на Апостола – чрез прожекция на документален филм. После рецитирахме 
едни от най-хубавите стихове, посветени на него. Чухме любимата му песен, 
попяхме. Децата четоха писма на Левски до Каравелов и други негови съратници.

На 3-и март направихме съвмесетн рецитал – възрастни и деца, посветен на 
Освобождението. По традиция поднесохме венец, накрая играхме и хоро.

В навечерието на 8-и март се събрахме майки, баби и деца в библиотеката, 
на скромно парти. Малките танцуваха и изработваха картички, а големите попяха 
и се насладиха на презентация на козметични процедури.

След това, на 12 март, беше обявено извънредно положение в цялата страна и
читалището беше затворено. Не можахме да проведем отчетно-изборното си 
събрание, което беше насрочено за 13 март – отложихме го за лятото.

Читалището възобнови дейността си на 11 май. Започнахме предпазливо, 
първо с отваряне на библиотеката, при строги мерки за хигиена и дезинфекция. 
Постепенно възстановихме уроците по пиано – след разрешение от областната 
РЗИ, последваха уроците по английски език.

През юни в читалището започнаха безплатни уроци по народни танци за 
децата, ръководени от хореографа Стоян Димитров. Те продължиха през цялата 
лятна ваканция.



Всеки ден през ваканцията в библиотеката имаше и занималня за децата. Тъй
като много от тях – при това на различна възраст, имат проблеми с четенето, 
започнахме да се упражняваме. Четяхме на глас басните на Крилов и Езоп и ги 
обсъждахме, за да усъвършенстваме разбирането, разсъжденията, мисленето и 
изразяването на мнение. 

Понякога имахме и колективни уроци по английски език. 

Аз ръководя детската занималня в библиотеката вече четири години 
доброволно, без да получавам допълнително възнаграждение за това. Считам, че 
децата я харесват и идват в библиотеката с удоволствие. Целта ми е да възпитавам 
у тях позитивно отношение към книгите, към знанието и ученето, но и умения да 
разговарят, да се изслушват едни други, да се уважават, да ценят различията 
помежду си, да мислят и да поемат отговорност. Уча ги и на отговорно отношение 
към природата и към отпадъците, които произвеждат – в читалището ги събираме 
разделно и ги изхвърляме в цветните контейнери.

От много години имам желание да направим детски театрален състав, но не 
успявам да намеря ръководител. Впрочем, проблемът с липсата на преподаватели 
по изкуствата е много сериозен. Децата много обичат да рисуват, но не можем да 
намерим учител, който да работи с тях. През това лято ще търсим отново.

През миналото лято се оказа, че много деца проявяват интерес към пианото. 
През юли и август на уроци идваха редовно по 7 деца. Някои от тях напредваха 
много бързо, други – не толкова, но контактът с инструмента, с музиката и 
музикалната теория със сигурност е бил интересен за всички. Общо, през 
миналата година, уроците по пиано са били 121. По английски език – 116. 

Певческите групи направиха общо 31 репетиции – за сравнение, през 2019 
година са били двойно повече. Не се събирахме да пеем основно заради 
пандемичната обстановка. Поради същата причина бяха отменени и всички 
фестивали, на които обичайно участваме през лятото.

По традиция в края на лятната ваканция децата, които идват в читалището, 
заедно с майки и младежи почистват градинката и изоставената сграда, която се 
намира в нея. И през 2020 г. чистихме, този път заедно с няколко от по-големите 
момичета, организирани от Наталия Зетова. Накрая на почистването читалището 
почерпи всички чистачи с пица и безалкохолно. Храната, която остана, раздадохме 
на самотни и бедни хора в селото. 



Есента започна както обикновено, с по-голяма активност в уроците по 
английски език. Певческата група остана само една. Мъжете постепенно се 
отказаха – останаха много малко на брой. 

Заради пандемичната обстановка не можахме да направим коледно 
тържество, но спазихме обичая „Пръстенярка“ на 31 декември и така затворихме 
кръга на нашия културен календар.

През изминалата година броят на читателите в библиотеката значително 
нарасна. Купихме много нови книги и вече освен децата, които четат 
задължителната училищна литература, в библиотеката все по-често идват хора – 
основно жени, на различна възраст.

Поради пандемичните ограничения и намаления брой събития, успяхме да 
спестим през 2020 г. около 4000 лв. Бяхме ги заложили в бюджета за миналата 
година за поръчка на нови носии, но тъй като състава на певческите групи е 
непостоянен, а и нямаме детска представителна танцова група, решихме да 
отложим поръчката на носии. Сега можем да пренасочим тези средства към 
честванията на 110-годишнината на читалището, които предстоят.

В края на миналата година стана ясно, че след 3-годишно чакане ще получим
оборудването, за което кандидатствахме по проект чрез МИГ през 2018 г. По този 
проект скоро читалището ще получи:

1. За читалищния салон:

- Озвучителна система

- Голям колонен климатик

- 50 посетителски стола

- мултимедия с екран

2. За репетиционната зала и библиотеката:

- климатици

- компютри – 5 конфигурации

- лаптоп



През миналата година съвместно с Община Самоков изготвихме проект за 
ремонт на читалищния салон, фоайето и библиотеката, на стойност приблизително
155 000 лв. Предстои до края на годината да бъде подписан договор за 
финансирането му.

Следващият голям проект за нашето читалище е честването на 110-
годишнината от създаването му. Предвиждаме да направим юбилеен албум, който 
да се отпечата на хартия и да се изработи и в дигитален вариант. Искаме да 
направим страница на читалището в интернет, където да се качи дигиталния 
албум. Сайтът ще бъде основният източник на информация за читалището. Там ще
направим дигитален архив на читалищната документация, ще публикуваме и 
всякакви материали от читалищния живот. Така работата на нашето читалище ще 
бъде достояние на всички, които се интересуват от нея, независимо къде по света 
се намират.

Сега информация за дейността на читалището публикуваме на страницата ни
във фейсбук и в националния регистър на читалищата.

Настоятелството възнамерява да отбележи 110-годишнината на читалището с
празничен концерт на 6 юни. Тогава ще бъде връчена и наградата „Бял гълъб“ за 
заслуги към общността, която учредихме през 2018 г. Предлагам през тази година 
да я връчим на г-н Петър Домишляров. Той има големи заслуги за селото като цяло
и за читалището в частност. Бил е кмет, председател на читалището през 60-те 
години на миналия век и сега отново беше избран, за втори мандат. Участва като 
рецитатор в много читалищни събития и е пазител на историите на драгушинските
родове, особено на Домишляровия род. Освен това, през тази година г-н 
Домишляров ще навърши 80 години и това е още един повод да му покажем 
уважението и признателността си. Имате ли други предложения за носител на „Бял
гълъб 2021“?

За подготовката на честванията за 110-годишнината е добре да изберем 
организационен комитет. Нека в него се включат всички, които имат желание и 
идеи как да направим празника си възможно най-хубав и запомнящ се.

Благодаря за вниманието!

13.03.2021 г. Румяна Костадинова, читалищен секретар
 


